

Отец казахстанской нефтяной науки

В Южно-Казахстанском университете имени М.Ауэзова 9 и 10 ноября 2023 года пройдет X Международная ежегодная конференция «Промышленные технологии и инжиниринг – ICITE-2023», посвященная 80-летию Южно-Казахстанского университета имени М.Ауэзова.

К. С. Надиров, лауреат Госпремии РК, профессор кафедры «Нефтегазовое дело» ЮКУ им. М.Ауэзова

Целью проведения конференции является обсуждение результатов научных исследований в области химической технологии, нано- и биотехнологий, агропромышленного комплекса и пищевой индустрии, технологий текстильной промышленности, механики, экологии и рационального природопользования, возобновляемой энергетики и энергосберегающих технологий, IT-технологий, социально-экономического развития, инженерного образования и стратегии университета. В рамках конференции состоятся XV Международные научные Надировские чтения «Научно-технологическое развитие нефтегазового комплекса».

Предыдущие форумы проводились в формате Международных научных чтений и были названы в честь выдающегося ученого в области нефтехимии, академика НАН РК Н. К. Надирова. Первые чтения были проведены в Атырауском институте нефти и газа (ныне Атырауский университет нефти и газа им. С. Утебаева) в 2003 году.

В июне 2005 года состоялась III Международные научные Надировские чтения в Шымкенте в Южно-Казахстанском государственном

университете им. М.Ауэзова. В рамках чтений была открыта аудитория им. Н. К. Надирова. Очередные XV Международные научные Надировские чтения являются по счету вторыми, которые будут проводиться в стенах Южно-Казахстанского университета им. М.Ауэзова.

Надиров Н. К. с 1968 по 1975 годы работал проректором по научной работе Казахского химико-технологического института (ныне ЮКУ им. М.Ауэзова). Был организатором и первым заведующим кафедрой химической технологии переработки нефти и газа.

Надир Каримович Надиров – ученый с мировым именем, нефтехимик – был хорошо известен в научном мире. Он являлся гордостью не только Казахстана и курдского народа, а также всего научно-инженерного сообщества. Надир Каримович рано потерял отца, с пятилетнего возраста его воспитанием занимались старшие братья. Мой отец, как старший из братьев в семье, был ему вместо отца. В школьные годы и до поступления в институт Надир Каримович жил у нас дома.

После депортации из Азербайджанской ССР наша семья жила в поселке Чулактау (ныне город Каратау) Джамбульской области, где родился я в 1957 году и где прошли школьные годы Надира Каримовича. Оттуда он уехал учиться в Кызылорду. Затем, после окончания аспирантуры в Москве и защиты кандидатской диссертации, Надир Каримович долгое время жил и работал в городе Хабаровске. Позже, в 1961 году, когда мне было 4 года, наша семья переехала в Южно-Казахстанскую (ныне Туркестанская) область, Алгабасский (ныне Байдибекский) район. Я помню, как Надир Каримович приезжал с семьей в отпуск к нам в село Заречное, где обычно останавливался у нас дома.

Я всегда поражался работоспособности Надира Каримовича, его умению ставить конкретные задачи по научной проблеме, а также хватывать самую суть. В 1999 году я приехал в Алматы с докторской диссертацией для представления ее в Диссертационный совет при Институте органического катализа и электрохимии им. Д.В.Сокольского. Естественно, предварительно зашел к Надиру Каримовичу за одобрением. Попросив у меня диссертацию, он начал ее листать, на некоторых страницах делал пометки. Так прошло больше часа и, чтобы не мешать, я сел в стороне и наблюдал за ним. Затем Надир Каримович вернул мне диссертацию и начал задавать вопросы по основному ее содержанию. Я был удивлен, насколько точно он подметил ключевые моменты в диссертации по электрохимии – науке, не являющейся предметом научных исследований Надира Каримовича. Сделав несколько замечаний (их я учел при доработке диссертации), он напутствовал меня и пожелал успешного прохождения всех этапов представления работы в диссертационном совете. В 2000 году я успешно защитил докторскую диссертацию в Институте органического катализа и электрохимии им. Д.В.Сокольского.

Скажу несколько слов о Международных Надировских чтениях, которые стали традиционными по инициативе замечательного ученого, ректора Атырауского института нефти и газа профессора Т. П. Серикова. Первые чтения, как было сказано выше, были проведены в 2003 году в стенах Атырауского института нефти и газа. Выступая на их открытии, Надир Каримович сказал: «Несмотря на то, что научные открытия принадлежат какому-то конкретному ученому, или ограниченному коллективу ученых, наука

– это коллективное творчество. Кто-то является генератором идей, другой теоретически их обосновывает, третий проводит один вид экспериментов, и так далее».

Тем самым Н. К. Надиров всегда подчеркивал, что за его научными достижениями стоит труд его учителей, учеников и соратников. Вторые чтения были проведены в Кызылординском государственном университете им. Коркыт Ата в 2004 году, третьи – в Южно-Казахстанском государственном университете им. М. Ауэзова в 2005 году. В 2006 году в Институте химии нефти Сибирского отделения РАН с большим резонансом прошли четвертые Надировские чтения. Они были включены в программу VI Международной конференции «Химия нефти и газа». Далее, чтения проходили в Актобе, Уральске, Актау, Алматы. Я был участником всех чтений, выступал с докладами. Практически во всех принимали участие такие известные ученые, как З.А. Мансуров (Алматы), Г.Ж. Жолтаев (Алматы), О.И. Егоров (Алматы), А.К. Кенжегалиев (Атырау), Б.Н. Хамидов (Ташкент).

Казахстанские ученые внесли неоценимый вклад в становление эпохальных преобразований суверенной Республики Казахстан. Надо отметить, что фундамент сегодняшним научным достижениям был заложен доктором химических наук, профессором, лауреатом Государственной премии Казахской ССР, академиком НАН РК Надировым Надиром Каримовичем и его школой. Большой организационный вклад в развитие Казахской науки Надир Каримович внес в годы работы в должности Главного ученого секретаря Президиума Академии наук Казахской ССР. В последние годы академик работал первым Вице-президентом Национальной

инженерной академии РК. Надир Каримович подготовил более 50 докторов и кандидатов наук, каждый из которых достойно продолжал и продолжает дело своего Учителя. Он автор более 50 монографий, среди которых особое место занимают монографии «Нефть и газ Казахстана» в 2-х томах и «Высоковязкие нефти и природные битумы» в 5-и томах. Эти монографии являются настольными книгами не только ученых-нефтехимиков, но и производителей в области химии и переработки нефти и газа.

Надир Каримович был основателем научной школы по нефтепереработке и нефтехимии в Казахстане, под его руководством была подготовлена целая плеяда научных кадров докторов и кандидатов наук. Среди них известные ученые, доктора наук, профессора: Аширов А.М., Бишимбаев В.К., Калдыкозов Е.К., Мусаев Г.А., Сериков Т.П., Кенжегалиев А.К., Оразова Г.А., Ишмухамедова Н.К. и многие другие.

Безмерно горжусь тем, что на протяжении моей жизни у меня был прекрасный учитель, известный ученый с мировым именем, который открыл мне путь в большую науку и определил мой жизненный путь. Память о прекрасном человеке, академике Н.К. Надирове останется в наших сердцах навсегда.

От имени ученых – учеников Надирова Н.К. и курдской диаспоры города Шымкента и Туркестанской области хочется выразить особую признательность ректору – Председателю правления Южно-Казахстанского университета имени М.Ауэзова академику НАН РК Кожамжаровой Д.П. за помощь и содействие в организации конференции XV Международных научных Надировских чтений «Научно-технологическое развитие нефтегазового комплекса».